

Po přizpůsobení možným zavádějícím faktorům byla přítomnost většiny duševních poruch během života spojena s nižším příjmem domácnosti. Účastníkům studie s příjmem domácnosti méně než 20 tisíc USD za rok hrozilo zvýšené riziko nárazových poruch nálady během tříletého sledovacího období v porovnání s těmi, jejichž příjem domácnosti byl 70 tisíc nebo více USD za rok. Pokles příjmu domácnosti během dvou časových termínů v roce byl také spojen se zvýšeným rizikem nárazové poruchy nálady, úzkosti a zneužívání návykových látek v porovnání s respondenty beze změny v příjmu domácnosti. Výchozí přítomnost duševních poruch nezvýšila riziko změny v příjmu osobním nebo domácnosti ve sledovaném období.

Kanadští autoři (University of Manitoba, pracoviště Winnipeg a University of Regina, Saskatchewan) uzavírají, že nízký příjem domácnosti je spojen s různými duševními poruchami a sebevražednými pokusy během života a snížení příjmu domácnosti je spojeno se zvýšeným rizikem pro další, nárazově vzniklé duševní poruchy. Autoři

se domnívají, že je zapotřebí, aby politici zvážili optimální metody intervence pro duševní poruchy a sebevražedné chování mezi nízkopříjmovými jedinci.

**England ML, Ongür D, Konopaske GT et al.
Catatonia in psychotic patients: clinical features and treatment response**

(Katatonie u psychotických pacientů: klinické rysy a odpověď na léčbu)

J Neuropsychiatry Clin Neurosci 2011; 23 (2): 223–226

Američtí autoři (fakultní nemocniční pracoviště Belmont, MA) referují o klinických rysech a léčebné odpovědi u 25 pacientů s katatonii přijatých na ústavní psychiatrickou jednotku specializující se na psychotické poruchy. Elektrokonvulzivní léčba, benzodiazepiny a klozapin měly prospěšné účinky na katatonní rysy, kdežto typická antipsychotika vedla ke klinickému zhoršení.

MUDr. Jaroslav Veselý

recenze

Vojtěch Černý, Miroslav Hajduk

RODINNÉ KONSTELACE

Brno: Computer Press, 2011



Předkládaná publikace nabízí informace o metodě rodinných konstelací. Čerpat z ní mohou jak začínající, tak pokročilí terapeuti, jakož i klienti.

Kniha je rozdělena do 42 krátkých kapitol (většinou o 2 stranách), každá kapitola je doplněna mentální mapou – přehledovým grafickým znázorněním, které shrnuje psaný text a místy jej i doplňuje. Jednotlivé kapitoly na sebe většinou navazují, ale lze je číst i nezávisle na sobě, podle zájmu čtenáře.

V úvodu (i v textu dále) autoři zmiňují nutnost vzdělávání se v této metodě, nastiňují možné problémy a komplikace spojené s nekvalifikovaným používáním metody systemických konstelací. V dalších kapitolách definují pojem konstelace a shrnují rozličné teoretické modely, které by mohly být nápomocné k vysvětlení a pochopení této metody. Další kapitoly už popisují jednotlivé principy

metody rodinných konstelací, indikace a kontraindikace, zásady vytváření kontraktu, dozvíte se i o důležitosti a významu sémantické diferenciacce. Patrné je integrativní propojení a využití dalších metod, přístupů a možností (především procesorientované psychoterapie, dále gestalt terapie, využití Shazerovy krátkodobé terapie při kontraktování, využití pohádek aj.). Pozornost je věnována i péči o klienty před terapeutickou intervencí i po ní, včetně péče o další účastníky (zástupce). Cenné jsou informace o možných komplikacích, kontraindikacích, uvedeny jsou možnosti prevence a první pomoci. Zdůrazněn je význam návazné péče po skončení terapeutického sezení. Několik kapitol je věnováno specifickým tématům – práci s traumaty, psychotickým poruchám, psychospirituální krizi, změněným stavům vědomí aj. Kapitoly věnované terapeutům zdůrazňují význam supervize a dalšího vzdělávání. Popsány jsou i specifické možnosti využití konstelací, např. práce se somatickými a psychickými symptomy, se systémy adoptovaného dítěte, využití tetralemmy, možnost aplikace v individuální praxi. Kniha je doplněna kazuistikou, která shrnuje individuální terapii doplněnou o rodinnou konstelaci.

Kniha je originálním dílem česko-slovenských autorů a pokouší se přiblížit systemické konstelace z různých hledisek. Pro zájemce o tuto metodu bude jistě užitečným průvodcem a zdrojem dalších informací.

MUDr. Martin Černý

Oprava

V minulém čísle byl na stránce 241 pod jménem Klement Gottwald chybně uveden rok narození tohoto prezidenta. Správný údaj je 1896–1953. Omlouváme se a děkujeme za pochopení.

Redakce